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Francia példa
Sok szó esik mostanában a ra- 

cionalizásról. Ráció alizálni kell 
a termelést, raciunalizali keli az 
üzemeket, meg az állami igazga­
tást is.

Ez a követelmény annyira ké­
zenfekvőnek latszik, hogy szinte 
vitázni is felesleges felőle.

Avagy nem mindnyájunknak 
jogos óhajtása e, hogy az állami 
igazgatás méretei', tempóját és 
költségeit a reális szükségletekhez 
és a polgárság teherviselőképes­
ségéhez arányosítva alakítsak at ?

Nem fontos feltétele-e gazda- , 
sági életünk egyensúly bahozataiá- j 
nak, hogy megfelelő árukat, meg- : 
felelő mennyiségben és főként a j 
fogyasztókat túlságosan meg nem j 
terhelő rezsiköltséggel termeljünk? j

Nem állandóan hangoztatott kö­
vetelésünk, hogy az üzemeket, 
amei> ek ma óriási deficittel mű­
ködnek. szervezzék át a racioná­
lis követelményeknek megfelelően?

Nagy csatakat vívtunk minden­
ütt, ahol csak szóhoz juthattunk, 
azért, hogy ezek a követelmé­
nyek érvényesüléshez juthassanak. 
Az e vi siker nem is maradt el, 
hiszen megalakult a Magyar Ra­
cionalizálási Bizottság, amely egy­
előre a statisztikákat bújja, tanul 
irányokat folytat és előkészülete­
teket ve géz szeles feladatkörének 
tervszerű kiépítéséhez

Ebben az előmunkálati időszak­
ban történt a minap, hogy Marcel 
Bloch, a paris—orleansi vasút mű­
szaki igazgatója Budapestre érke­
zett és a Magyar Racionalizálási 
Bizottság plénuma előtt előadást 
tartott a francia üzemek raciona­
lizálásáról. Filmekkel illusztrálva 
szemlélhette és hallhatta az elő­
kelő magyar szakértő közönség 
azt a nagymére ü tevékenységet, 
amellyel Franciaország minden 
más európai államot megelőzve 
racionalizálta üzemeit.

Elképzeljük és megértjük azt 
az egyhangú lelkesedést, amellyel 
a Mag>ar Racionalizálási Bizott­
ság tagjai és az érdeklődő előkelő 
közönség a francia vasutigazgató 
iregg>őző előadásából ellenvetés 
nélkül vette tudomásul, hogy 
Franciaország jórészt éppen a 
jókor végrehajtott racionalizálás­
nak köszönheti kedvezőbb gazda­
sági helyzetét.

Anélkül, hogy rontani tudnók a 
francia példa buzdító hatását, egy 
szerény kérdést bátorkodunk mégis 
megkockáztatni utólag.

Hogyan lehetséges az, tisztelt 
Marcel Bloch vasutigazgató ur, 
hogy jóllehet a francia üzemeket 
még kellő időben racionalizálták, 
éppen a francia vasutak kilenc 
milliárdos deficitet mutatnak ki az

elmúlt esztendőről, tehát a gondos 
racionalizálás után ?

Hol itt a ráció ?
Persze Marcel Bloch igazgató 

ur budapesti sikerét learatva, sza­
lonkocsiba szállt és az Orient- 
Expressze’l rég hazautazott, ránk- 
bizva, hogy ezen a nyitott kérdé­
sen — ha ugyan rátalálunk — 
töprengjünk.

Mi épen a deficitek szakadatlan 
és minden irányban végeláthatat­
lan láncolata ellen akarunk véde­
kezni a racionalizálással, gazdasági

életünknek minden vonatkozásban 
racionális alapokra való helyezé­
sével. A francia példa azonban 
kiábrándító lehet mindazok szá­
mára, akik azt hitték, hogy egy­
szeri műtéttel egyszersmindenkorra 
kiegyensúlyozott helyzetet lehet 
teremteni. Minden viszonylagosan, 
helyileg biztosított jobb szituációt 
is újra meg újra elborítanak a hul­
lámok, amig az általános, szaka­
datlan romlás folyamatát nem si­
kerül valamilyen elemi erejű ösz- 
szc-í gással megállítani M.

Imréd? Béla pénzügyminiszter
nyilatkozata

a genfi megbeszélésekről
Genf ben csütörtökön délelőtt 

mutatkozott be Imrédy Béla 
pénzügyminiszter a nemzetek 
szövetsége előtt. Á pénzügyi bi­
zottság ülése után a pénzügymi­
niszter a következőket mondta: 
A bizottság ülésén részletesen 
ismertettem Magyarország pénz­
ügyi helyzetét, arról azonban szó 
sem lehet, hogy most végleges 
elhatározásra kerülhessen a sor 
a magyar kérdésben. Egyelőre 
tisztán arról van szó, hogy hatá­
sos és eredményes felvilágosí­
tó munkát végezzünk és közeleb­

bi eszmecserét folytassunk az il- 
Jeíékes személyiségekkel és meg­
beszéljük azokat a lehetősége­
ket, amelyek a magyar állam- 
háztartásban mutatkozó hiányok 
eltüntetésére vezethetnek.

Genf, januar 13.
A Népszövetség pénzügyi bi­

zottsága ma délelőtt fél 11 órakor 
folytatta a magyar pénzügyi hely­
zet tárgyalását. A bizottság ülé­
sén a magvarok részéről Imrédy 
Béla pénzügyminiszter és Peiényi 
János rendkívüli követ és megha­
talmazott miniszter is résztvett.

Építési kölcsönöket nyújt
az Országos Társadalombiztosító

Az OIL az öregségibizíositás 
tartalékalapjából 10 millió pergőt 
építési kölcsönök alakjában akar 
győmccsöztetni és a közeljövőben 
meg is kezdi a kölcsönök folyó­
sítását. ^ ,

Ami a kölcsön feltételeit illeti, 
az 5—6 % os évi kamat és 25 
éves törlesztési idő mellett lesz

I igénybevehető, kizárólag társas,
I vagy családi házak építésére, a 
! telek és építési költségek 50—60

% a erejéig.
Érdeklődők bővebb felvilágosi 

tást nyerhetnek a békéscsabai 
Ipartestület irodájában naponként 
délelőtt 10—12 óra között.

I- !

Rosszabbodott 
az előző évhez viszonyítva 

Békéscsaba közegészségügye
1932-ben

B nehéz megélhetési viszonyok előmozdítják a betegségek
terjedését

Hrtali.ii dr Donner László iigyvezete orvos évi jelentéséből
A múlt évben született fiú: 612; 

leány 557, összesen 1169, halva 
született 35 ;törvénytelen 92.

Házasodott 421 pár. Meghalt 
férfi 576, nő 488. A természetes 
szaporulat 105. Az életkort te-

Most állította össze dr. Don­
ner László ügyvezető orvos Bé­
késcsaba város 1932. évi köz­
egészségügyi viszonyairól szóló 
jelentését, amely az alábbi ér­
dekes adatokat tartalmazza:

kintve elhalt egy éven aluli 257; 
1-5 évig 124, 5-10-ig 27, 10- 
20-ig 43, 20—30-ig 70, 30 40-ig 
55, 40—50-ig 49, 50-60-ig 75,
60—70-ig 100, 70 80-ig 149, 80— 
90-ig 72, 90 évnél idősebb 6.

Fenti adatok szerint a születé­
sek száma 19-el kevesebb, a ha­
lálozási szám 174-el több, a cse­
csemő halálozás emelkedett, a 
fertőző betegedések száma csak 
kis mértékben volt kevesebb, — 
így a közegészségügyi viszonyok 
az előző évhez viszonyítva rosz- 
szabbak voltak. A rossz gazda­
sági viszonyok folytán a táplál­
kozás romlott, a lakosság ellen­
álló ereje a betegségekkel szem­
ben csökkent, a rossz ruházko­
dás miatt a meghűléses betegek 
gyakoribbak voltak és a rossz 
lakásviszonyok a betegségek ter­
jedését elősegítették. A kórház­
ba a rendelkezésre álló összeg 
csekély volta miatt nem vehettek 
fel annyi beteget, mint amennyit 
kellett volna, a lakásokon pedig 
a legjobb orvosi kezelés sem 
mutathatott fel ott eredményt, 
ahol a legminimálisabb hygieni- 
ai követelmények és a kellő táp­
lálkozás nem biztosítható. Ez 
mutatkozik a csecsemő halálo­
zásban is, amelynek száma ma­
gasabb volt az előző évinél: 257, 
szemben a múlt évi 221-el.

Nagy pusztítást vitt véghez a 
béfhurut is, amely egymaga 82 
csecsemőt és 65 két éven alóli 
gyermeket vitt el. A következő 
legtöbb halálozás 70-80 év közt 
volt, 149, hatvan éven felül ösz- 
szesen 327 egyén halt el. Több 
mint az előző évben.

Ai halálokod közül a legna­
gyobb számmal a bélhurut szere­
pel: 194. Tüdővészben 88 egyén 
halt el. Öngyilkosság 21 volt, 
erőszakos halált szenvedett 15, 
— ebből baleset 13. Az uralkodó 
betegség a roncsoló toroklob 
volt, utána a hasihagymáz kö­
vetkezik. Mindkettő az egész vá­
ros területén elszórtan mutatko­
zott. A tífusz az őszi hónapok­
ban főleg a szegények által la­
kott kerületekben. A roncsoló 
toroklob súlyosabb, a hasihagy­
máz enyhébb lefolyású volt. A 
trachomás betegek száma nem 
volt nagyobb az előző évinél. 
Beoltottak 995, újraoltottak 1045 
gyermeket.

Egészségügyi propaganda elő­
adást dr Donner, dr Szalay és dr 
Kultsár orvosok tartottak. Az ér­
deklődés azonban igen csekély 
volt, úgy, hogy néhány előadást 
hallgatóság hiányában nem lehe­
tett megtartani. Eljárás egészség- 
ügyi és közigazgatási kihágás mi­
att 68, tejhamisitás miatt 15 eset­
ben volt. ,

Az örvösök száma 58, egy
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hali, bét nem gyakoro1. Az 1932. 
évben letelepedett három orvos. 
Szülésznők száma 28. Számuk a 
lakosság szükségletéhez képest 
megfelelő. A nyolc gyógyszertár 
vizsgálatánál kifogás nem merült 
fel. A szegény be legek gyógyke­
zelésében nehézséget okoznak a 
legújabb rendeletek, mert az e 
célra rendelkezésre álló összegek 
nem elegendők. Különösen a kór­
házi ápolásokat kellett megszo 
ritani.

adományok
lánossy Gyula polgármester 

inségakclójára
Jánossy Gyula polgármester 

felhívására az ínség enyhítésére 
a következő adományok folytak 
be a városi főpénztárba: Fon- 
feder Testvérek 25, Posta altisz­
tek csoportja 10, Kovács József 
6, Andrássy Gizella 5, dr. Szón-

Négyrendbeli
nemzetgyalázással 
vádolják Hock Jánost

Hock János ügyét dr Traeger | ugyanazt az eljárást követi-e, mint 
László referens ügyész referálja r
Baróthy Pál főügyésznek és ekkor 
történik döntés, hogy kinél indít­
ványozza az ügyészség Hock Já­
nos letartóztatását, vagy pedig

Hatvány Lajos ügvében és a tör­
vényszék elé utalja a letartózta­
tás kérdését. Hock János ellen 
négy vádirat van készen, ame­
lyek nemzetgyalázással vádolják.

ma délben kihirdette a törvény­
szék ítéletét Az ítélet megálla-

, T , v -in w, . v — v v ; Pit ja a vádlottak bűnösségét 
dy László 10, Weiszbrunn Zsig- Börcsök István és Dobák Antal 
mond 5, Weinberger Mór 2, Abo- 1 sérelmére elkövetett gyilkosság- 
P}1 László 5, Schwartz Dezső í ban és azért Börcsök Istvánné

Kötél általi halálra ítélték
a szegedi hdhérasszonyt

A Pipás Pista és társai elleni , 6 évi fegyházra, Börcsök Imre, 
bűnügyben Gömöry tanácselnök akkor még fiatalkorú vádlottat

mint bűnsegédi bűnrészest gyil­
kosság miatt két évi fegyházra, 
Dobák Antalnét, mint felbujtót 
életfogytiglani fegyházra, Her­

bai áramnak a gyulai hálózatba 
való bekapcsolása.

Itt említjük meg, hogy az uj ve­
zeték elkészülte óta mindennapos 
látvány, hogy az arra járó iskolás­
gyermekek, sőt serdülő ifjak js, 
nagy kedvteléssel másznak fel a 
távvezeték rácsos vasoszlopaira,

A szülőknek most gondo­
san kell ligyelmezletniök 
gyermekeiket, de a ható­
ságok is bizonyára kellő­
en figyelmeztetnek és ki­
oktatnak mindenkit arra. 
hogy az oszlopokhoz ne 
nyaljanak, mert a jövő 
héttől kezdve a vezeték 
magasfeszültségű áramot 
továbbit és érintése halá­

los szerencsétlenséget 
okoz

10, Szfaricskay Ferenc 5, Nigri- 
nyi János 15, Deutsch Mór 12, 
Eisler Jakab 2, Péli Mihály 5, 
dr. Révész Sándor 5, id. Réthy

vádlottat mint felbujtót 15 évi 
fegyházra, Rieger Pálnét, álné­
ven Pipás Pistát mint tettestár­
sat kötél általi halálra, Vecser-5*%. 'v ! nyés Istvánt, mint tettestársat

Rado Miklós 10, Fábry Magda 1
3, Békéscsabai Takarékpénztár 
Egyesület 50, Dobó kézimunka 
szalon 3, Silberstein Ignác utó­
dai 4, Marottye Pál 1 pengő.
Összesen 213 pengő.

váth Istvánt, álnéven Bende Ist­
vánt és Császár Istvánt, mint 
tettestársakat 15—15 évi fegy­
házra Ítélte. Ä tárgyalás előtt 
kitöltött fogság idejét a bíróság

Harc a diftéria ellen
Belügyminiszteri körrendelet

a diftéria elleni kötelezd oltásról
Ä belügyminiszter hosszabb 

körrendeletben hívja fel a ható­
ságok és illetékesek figyelmét a 
diftéria-elleni védőoltások fon-mLUUUU AULcjci a unu&cltí , 7------- - ' ,7 ív/u-

a szabadságvesztési büntetések- lossagara. Megállapítja a kör-
1. 1 / // / / I /4 a! u - ^__ _____ 1 1 1be beszámította.

Vajda Sándor alakit uj kormányt
Romániában

Kélszázkilóméleres vasúti jegy 
háromszáznegyven pengőért
A MÁV január 15-vel újfajtá­

jú bérletjegyeket bocsát ki, ame­
lyek Békéscsabán a Menetjegy­
iroda útján szerezhetők be. A 
bérletjegyek háromfélék: 200,
300 és 400 km-es távolságra ér­
vényesek. Mind a három távol­
ságra minden kocsi-osztályra ki­
válthatók. A bérletjegyek árai 
a következők:

200 km-re, egész évre: I. osz­
tály 680, II. o. 510, III. 340, fél* j Hosszú heteken át tartó sötét, 
évre I. o. 440, II. o. 330, III. o, borús és ködös idő után végre

Vajda Sándor volt miniszter- 
elnök a király meghívására ma 
Bukarestbe érkezett és dr. Bu- 
teanu társaságában kihallgatá­
son jelent meg a király előtt. A 
kihallgatás egy óra hosszáig tar­
tott. Vajda a palotából távozó­
ban újságírók előtt a köveiken 
zőket mondta: A király meg­
bízott a kormány megalakításá­

val. A megbízást elfogadtam. 
Délután tárgyalásokat folytatok 
a nemzeti parasztpárt végrehaj­
tó bizottságával. Ha a bizottság 
részéről megkapom a hozzájá­
rulást, akkor az új kormány név­
sorát még ma a király elé ter­
jesztem. A kormányválság meg­
oldása után a király visszatér 
Sinajába.

220, negyedévre I. o. 290, II. o. 
220, III. o. 150 pengő.

300 km-re, egész évret I. o. 920, 
II. o. 690, III. o. 460, félévre I. o. 
600, II. 0. 450. III. o. 300, negyed­
évre I. o. 390, II. o. 300, III. 0. 
200 pengő.

400 km-re, egész évre I, o. 1120, 
II. o. 840, III. o. 560, félévre I. o, 
730, II. o. 550, III. o. 370, negyed­
évre I. o. 470, II. a. 360, III. o. 
240 pengő.

Az összes további feltételek a 
Menetjegyirodában tudhatok 
meg.

CSABA MOZGÓ
Jan. 12 13, csütörtök-péntek, fél 7, fél 9

Katinka — 
hol jártál az éjjel?

Janet Gaynor és Charles Farell
ragyogd, énekes fit*játéka. 

Pompás dalslágerek, érdekfeszitő cse­
lekmény, szemkápráztató kiállítás.

Ünnepségek Siámban. 
Varázsszőnyeg.

Jan. 14, szombat, fél 7, fél 9, 
jan. 15, vasárnap, 3, 5, 7 és 9 órakor

Két világ 
szerelmese

rendelet, hogy azokon a helye­
ken, ahol az oltásokat rendsze­
resen alkalmazták, örvendetesen 
csökkent a diftériás megbetege­
dések , és a halálozások száma. 
Az utóbbi időben azonban még 
is feltűnően emelkedett a jár­
ványban megbetegedettek szá­
ma és, ez arra mutat, hogy a vé­
dőoltásuk — bizonyára a gyógyí­
tó szérum magas ára miatt 
abbamaradtak, de igen gyakran 
előfordul az is, hogy az oltást 
elkésve alkalmazzák.

Most azt rendelte el a belügy­
miniszter, hogy hogy az illeté­
kesek hívják fel a közönség fi­
gyelmét a védőoltások fontossá-

Beköszöntött a havazás &558ÄSMSEBS
< Idill lói Mellek s «ki ,i rtltlmel , hlmart,.11 írí,',? ÄEÄSJ

készséggel a következő választ I sos?k’ ezí az bizonyítja, hogy 
kaptuk. j jZokoP a helyeken, ahol a vé-

— Eddig még nem volt olyan I a?oItásokat alkalmazták, eseíen- 
erős fagy, ami árthatott volna ! . fl “,arom oltásnak alkalma-
a vetésnek. Nagyon szépen fej- j zasa ogytizedére esett visz- 
lődik minden. A havazás a leg- \ ^za a diftériás megbetegedések 
jobbkor jött. Jót tesz a zsenge ! es termeszetszerűleg a halálozá- 
és eddig fagyásnak kitett vetés- j soí aifanyszáma. 
nek a ráíerülő hótakaró, amelv I . . . beluéymmiszter tehát or- 
az utakat is nagyban megjavítja I jZ?£oa megmozdulást kíván a 
illetőleg járhatóvá teszi. ’ ! diftéria elleni harcra és a 2 6

A mezőgazdaságnak tehát ha- ! fves. gyermekeknél kötelezővé 
tározottan javára szolgál a hava- ! ,®ZI a védőoltások alkalmazá- 
zás, de a mai mostoha világban * sa , mi^ a hat éven felülieknél 
még abból a szempontból is méi- i , P** kel* alkalmazni a vi­
tatnunk kell, hogy jobb híjján — ! oooltasokat, ahol a diftéria nagy 
munkaalkalmat jelent. Békéscsa- ! Füriekben és rendszeresen lép 
bán azonban, amint halljuk, az I teL 
msegmunkások, akik a hótaka- j 
rííásnál szerephez juthatnak, ! 
nagyreszt előre kivették segély ! 
ként munkabérüket.

megkezdődött az első komo 
lyabb havazás és ezzel beköszön­
tött első igazi télies színezetű 
időszak.

A hópelyhek lassan, de kitar­
tással és sűrűn bulldogéinak alá 
és remény van arra, hogy a hó 
megmarad és szép fehér hótaka­
ró terül a vidékre.

A mezőgazdaságnak nagy hasz­
nára szolgál a hó, mert különö­
sen a vetésre volt kívánatos a 
hótakaró a fagy ellen.

Tass Ferenc felső mezőgazda- 
sági iskolai igazgatónál, a bé­
késcsabai agrártársadalom egyik 
kiváló vezetőjénél érdeklődtünk 
a vetések állása felől.

Érdeklődésünkre a legnagyobb

Életveszélyes
a békésesaba—gyulai 
villamos távvezeték érintése!

1 iovo héten megkezdik az áramszolgáltatás előkészületeit
Nemrégiben sok akadályon ke­

resztül, szinte bámulatos gyorsa­
sággal épült meg a békésesaba— 
gyulai villamos távvezeték. Az 
áramszolgáltatás még nem indul­
hatott meg, mert a békéscsabai 
áramnak gyulai bekapcsolásához 
elvégzendő munkálatok nehezebb 
része még ezután következik

RADIO 

A rádió szombati műsora

Amint most Nígrinyi Jánostól, a 
békéscsabai villamosom igazgató­
jától értesülünk,

az..„ui, vezeték terhelése 
a jovo hét vége leié már

megkezdődik
és az azután következő hétendu. meg IKSTKS: hangversenye!

c Állástalan Zenészek
Szimfonikus zenekarának hang­
versenye. 12.05: A rádió házi- 
kvintettjének hangversenye. »Né­
niét szerzők«. 4.00: A Rádióélet 
gyermek játszóórája. 5: Másfél óra 
könnyű zene. Zenekari hangver­
seny. 6.30: Mit üzen a rádió.'7.15: 
Gramofonhangverseny. 7.45: A 
Budapesti Hangverseny Zenekar 
£p,P^ve,rsenye a Zeneművészeti 
Főiskola nagyterméből. Közre­
működik Wittgenstein Pál. Uíá- 
í\a _b. 9.45: Hírek. Majd: győri 
Vörös Misi cigányzenekarának 
hangversenye. 11.00: A Jan * 
Patrik Hoffmann jazzenekar
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HÍREK
Négyszemközt a tollal

Ebben a fagyos téli időben 
ugyan kinek van kedve esemé­
nyeket gyártani? Míg az ablak 
előtt kavarog a hó, az utcákon 
kihalt az élet. Mindenki otthon 
ül és a vidéki városban ilyenkor 
rendszerint nem történik sem-

AthSU,>ktntifrhodl'0rmrny- ! T Bridgetanfolyam. A békés- 
cfarisz kormány a kamaraban ! - ‘ Kereskedelmi Csarnok kéz-
109 szavazattal 91 ellenében meg­
bukott. Az ülés hajnali 5 óráig 
tartott.

mi.
Mit tehet ilyenkor a vidéki 

élet hűséges sajtókrónikása mást, 
mint azt, hogy kényszerű kénye­
lemmel ül íróasztala mellé és 
nekitámaszkodva a széknek, be­
szédbe elegyedik a szerkesztői 
tollal.

A toll kérdezés nélkül beszél. 
Hozzá van szokva. Szinte azt 
kell hinnem, hogy minden to­
vábbi nélkül elkészít egy szen­
zációs riportot — egyedül Olyan 
tapasztalt, gyakorlott. Igaz, — 
mestersége az írás.

Mégis, az illendőség kedvéért, 
kivételesen pihenni hagytam, Ö 
ellenben szinte megszakítás nél­
kül beszélt:

Kedves barátom! Ne higy- 
ie, hogy megfigyelései közben 
összehasonlíthat engem holmi 
más, közhivatali, vagv egyéb tol­
iakkal.

Én, fiam, egészen különle­
ges, mondhatnám, hogy Iélek- 
idomító szerepet töltök be. Igen, 
betöltők. Én ugyanis nem enge­
dem magamat tölteni. Szeretem 
az újdonságokat, az újságot 
hiszen minden vonásom maga az 
újság de csak egyszerű márto- 
gatós fatollszár vagyok és acél­
hegyben végződöm.

Higyje el, — komisz mes­
terség. Minden másnap újhegy- 
gyei ajándékoznak meg, amely- 
lyel dicsérek, korholok, örülök, 
búsulok, verselek és írom az ár­
verési hirdetést épen úgy, mint j 
a boldog eljegyzési híreket. Itt j 
simogatok, ott szúrok — és i 
mindezt csak egy napért teszem, j 
azután kezdhetem elölről.

A békéscsabai Szociális 
Misszió főzőtanfolyamának részt- 
vevoi január 21-én este az ipar­
testület nagytermében tánccal 
egybekötött teaestét rendeznek, 
amelyre szívesen meghívják és 
elvárják a fiatalságot kísérőikkel 
együtt. A .tiszta jövedelmet a 
Szociális Misszió javára fordít­
ják.

—- A Kondoros! Ev. Leány­
egylet f. hó 8 án tartotta tisztújító 
közgyűlését. Diszelnökké özv. Mi- 
csinay Pálnét, elnökké Mázán Ősi­
két választották meg. Jegyző lett 
Jancsó Jucika.

— A Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Szövetsége bé­
késcsabai csoportja f. hó 14 én, 
szombaton este tartja első kultur’ 
estjét. Az est előadója Farkas 
József magántisztviselő. Az elő­
adás címe: Mahatma Gandhi. Be­
lépődíj nincs. Mindenkit szívesen 
lát a Rendezőség.

„A munkásság teremtsen 
munkaalkalmakat“ Ilyen címmel 
idéz a Népszava legutóbbi szá­
ma dr. Márky Barna alispán­
nak a közigazgatási bizottság 
elé terjesztett jelentéséből. Az 
idézett badar mondatot úgy tün­
teti fel, minthogyha azt dr. Már­
ky alispán mondta volna jelen­
tésében. A vármegye közigaz­
gatási bizottságának nyilvános 
ülésein részt szoktunk venni, 
meghallgatjuk az alispáni jelen­
tést ,sőí el is szoktuk azt olvas­
ni. így történt ez a közigazga­
tási bizottság folyó havi ülésén 
is. Nagy most a meglepetésünk, 
mert a »Népszava« című napi- 
lap január 12-iki számát olvas­
va azt kellene megállapítanunk, 
hogy nem jól hallunk, vagy nem 
tudunk olvasni. Van azonban 
harmadik eshetőség is, még pe-

dők részére bri dgetanf oly a mot ren­
dez. A tanfolyam f. hó 17-én, ked­
den este fél 9 órakor kezdődik az 
egyesület klubhelyiségében. A rész­
vétel teljesen díjtalan. Vendégeket 
szívesen látnak.

Halvacsora ma, szombaton 
este a „Bodega“ vendéglőben.

— A békéscsabai MÁV Sport- 
estélye. A békéscsabai 

MAv. Sportegyesület f. hó 14-én 
szombaton este 8 órai kezdettel a 
békéscsabai vasutasok olvasókö­
rében tánccal egybekötött műso­
ros előadást tart, amelyre az 
egyesület tagjait, valamint jóba- 
rátaít tisztelettel meghívja. Be­
lépődíj nincs, önkéntes adomá­
nyokat szívesen fogadnak az 
egyesület felszerelése javára. Kü 
lön meghívókat nem bocsátot­
tak ki.

* Hugyeczné (Sajbeti Mária) női
clhiatlíermében készülínek a l egate- 
gánsíabb kabátok, estélyi és utcai 
ruhák. Fazon áraimat a, mai nehéz 
viszonyokhoz mérten leszáll! tot- 
tíam. Kénem a Iiöllgyek szíves párt­
fogását. VI. Deák-utca 16.

Figyelmeztetés i
Egy kisvárosban a magasfe­

szültségű áramvezető oszlopokon 
ez a tábla áll:

„A drót megérintése biztos ha­
lál. Akit rajtaérnek, az eljárás 
ellene kihágás miatt nyomban 
megindíttatik.“

in Kezdhetem elölről. J-á í; voll’-Lvac^ meg pe-
Terveimről nyilatkozzam s ' .fi? hogy a »Népszava« tu-
rlocÓK? í QOSltOia IlCm tud olvasni Ä fpn-a gazdasági válságról?
Csak nem akar rögtön egy 

vezércikket kicsalni belőlem? 
Különben sem hagyom magam ki­
kérdezni. Ehhez nem vagyok 
hozzászokva.

(Utána nyúltam, de mielőtt el­
értem, megmozdult és végiggu­
rult az íróasztalon. Az asztal szé­
lén elkaptam s a helyére tettem, 
mcrt Toll Öméltósága befejez­
te az interjút.)

(szejő)
Ezen a héten Lőrmczy és Abonyl 

íDebreczeni) gyógyszertárak tarta­
nak éjjeli szolgálatot

Elöljárók választása Kon­
doroson. A Körösvidék tudósi 
lója jelenti: A községi elöljárók 
fnegbizatása lejárt, a választás f. 
nő 21 én lesz.

dósítója nem tud olvasni. A fen 
ti idézetnek ugyanis nyoma sin­
csen az alispáni jelentésben!

— Farkascsordák garázdál­
kodnak Órománia községeiben.
Bukarestből, jelentik: Manikul 
Sarat megyében a hóvihar áldo­
zatának száma hivatalos jelentés 
szerint 18 ra emelkedett, de a 
csendőrség úgy tudja, hogy ez a 
szám a valóságban jóval nagyobb. 
Buzeu megyében a hóviharnak 
négy halottja és 7 súlyos sérültje 
van. Farkas csordák is garázdál­
kodnak egyes községekben.

— Áramszünet. A békéscsabai 
villanytelep igazgatósága közli, 
hogy f. hó 15 én, vasárnap reggel 
fél 8 tói délután 2 óráig áramszü­
net lesz a gyulai távvezeték be­
kapcsolása miatt.

„Leleplezték“ Gseszkó 
Mátét Hódmezővásárhelyről je­
lentik: Több, mint két évvel ez­
előtt Cseszkó Máté vásárhelyi 
iparművész Szentesen vásárral 
egybekötött kiállítást rendezett 
agyagmunkáiból. A Szentesi Ipar­
testül et akkor feljelentést tett el­
lene amiatt, hogy a gölöncséripart 
engedély nélkül, jogosulatlanul 
űzi. Sokáig húzódott az ügy. 
Cseszkót nem találták, nem lehe­
tett kihallgatni. Végre megállapí­
tották, hogy Cseszkó Máté csak 
felvett művésznév, a kihágási ügy 
terheltjét tulajdonképpen [Weísz 
Mihálynak hívják. Hivatkozott rá, 
hogy 25 év óta dolgozik, mint 
iparművész, művészembernek pe­
dig nice* szüksége semmiféle ipar­
igazolványra. Az elsőfokú kihá­
gási bíróság elmarasztalta Cseszkó 
Mátét 20 pengő pénzbüntetésben 
ipari kihágásért. Az ítélet alap 
iául az iparművésznek az a beis­
merése szolgált, hogy iparenge­
dély nélkül eladott több tárgyat. 
Weisz Mihály most megfelebbez- 
te az alispánhoz az ítéletet. Fel­
lebbezésében azt írja, hogy Ma 
gyarországnak majdnem minden 
városában rendezett kiállítást és 
sehol sem indult ellene kihágási 
eljárás, csupán Szentesen.

SZÉN 
KOKSZ 
TŰZIFA 

BRIKET 
KOVÁCSSZÉN

LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI HELYE: !R??a: Ferenc J-«ér«.
"HHHBHBHBBHnmn Telefon: 225. — TELEP:

Közraktár. Telefon: 215.

, Békéscsabai 
Áruforgalmi Rt.

* Áldott állapotban levő nők én 
ifjú anyák a kitűnő természetes 
«Ferenc József» keserűvíz haszná­
lata által rendes gyomor- és béLmű- 
ködést érnek el. A modern nőgyó­
gyítás főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták 
és kivétel nélkül gyorsan, megbíz­
hatóan és fájdalom nélkül hatónak 
találták. A Ferenc József keserű víz 
gy ogyszertár akban, drogériáikban 
és fűszerüzletekben kapható.

— Tó toy elvű műkedvelő elő­
adás Békéscsabán. Ma este tót­
nyelvű és tánccal egybekötött mű­
kedvelő előadás lesz a Kisgazda 
Székházban 8 órai kezdettel. Az 
előadást tótajku ifjak rendezik, akik 
ugyanarra a közönségre számít­
hatnak, amely az eddig is rende­
zett hasonló előadásaikat végig­
nézte.

* A nagy munkahiány foly­
tán, a tavasz beállta előtt, félár­
ban szereljük fel, javítjuk meg 
varrógépjét és kerékpárját. Hasz­
nálja fel az alkalmat. Rotter 
Sándor és Társa varrógép, kerék­
pár szakkereskedés és javítóüzem. 
(Kath. bérpalota.)

— A Békéscsabai Általános Nép­
eit f. hó 15-én délelőtt 10 óra­
kor tartja rendes évi közgyűléséi 
saját székházéiban. A közgyűlés te. 
kin tét nélkül a megjelent tagok 
számára, határozatképes lesz.

* Törődjünk többet egészségünkkel 
és használjuk fel saját érdekünkben 
a nyújtott lehetőségeket. Kérdez­
zük meg orvosainkat, mire van szük­
ségünk és menjünk minél többet az 
„Árpád“ fürdőbe.

— Árverés. Békéscsaba m. vá­
ros adóhivatala, adótartozás miatt 
lefoglalt 1 drb. Fordson-traktort,
1 drb. cséplőszekrényt, kubikos 

1 kordélyokat, kerekeket, stb. t. III., 
Péki-utca 13 szám alatt 1933 ja­
nuár 14-én délelőtt fél 12 órakor 
nyilvános árverésen elárverez.

— Országos vásár Berettyó­
újfaluban. A városhoz érkezett 
hivatalos értesítés szerint a leg­
közelebbi országos vásárt Be­
rettyóújfaluban február 2-án tart­
ják meg, amelyre vészmentes hely­
ről mindenféle állat felhajtható.

Megalakul az
amatőr fényképészek egyesülete

Az amatőr fényképészek egye­
sületének előkészítő bizottsága 
lapunk utján is meghívja Békés­
csaba és környékének összes 
amatőr fényképészeit az Amatőr 
Fényképész Egyesület alakuló 
közgyűlésére. Biztosra vesszük, 
hogy minden amatőr fényképész 
örömmel fog megjelenni ezen a 
gyűlésen, hogy tanúbizonyságot 
tegyen a fotóművészet iránti sze- 
retetéről.

Az alakuló közgyűlés január 
hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a Városháza kistanácster­
mében (I. em. 30. sz.) lesz az 
alábbi tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Az előkészítő bizott­
ság működéséről jelentés. 3. Ha­
tározathozatal a megalakulásról.
4. A „M. A O. Sz." alapsza­
bályainak ismertetése. 5. Vezető­
ség választása. 6. Indítványok.

Az előkészítő bizottság az ama­
tőr fényképészek teljes számú 
megjelenését kéri és azok megje­
lenésére is feltétlenül számít, akik 
technikai okokból az előzetes 
tájékozódó ivet nem írták alá s 
igy külön meghívót sem kaphat­
tak, (N. A J ő&ifcw.'
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— Egymásután teszik ártal­
matlanná a 7 orv vadászokat a 
békési csendőrök. Békésről je­
lenti a Kőrösvidék tudósítója. Je­
lentettük már, hogy a múlt hó­
napban a békési csendőrség nyolc 
orvvadászt fogott el Kárászme- 
gyeren. Az orvvadászok egyike, 
Kalmár Pál, 10 én éjjel Gyebnár 
József vadőrt meg akarta ölni. 
Kalmár a vadásziaknál éjjel lesben 
állt, s amikor a vadőr kilépett, 
rálőtt. A sötétségben célt tévesz­
tett. A csendőrség elfogta és át­
adta az ügyészségnek. — F. hó 
11 én a békési csendőrörs a bél­
megyeri erdőben fogott el hat orv­
vadas zt, akik már régen garázdál­
kodtak az erdőben. A nyomozás 
megindult az ügyben.

Időjárás
A békéscsabai meteorológiai 

megfigyelő állomás jelentése 
1933. január 13 áo délben 
Hőminimum — 6 7 C° 
Hőmaximum — 3'6 C8 
A föld felszínén — 6'7 C° 
Légnyomás 768 4 mm.
Csapadék 1 9 mm,

A budapesti meteorologiai intézel 
jelentése:

Várható időjárás a következő 24 
órára: Hidtg idő, északkeleti lég­
áramlással, főleg délen kisebb ha­
vazások,

Colette Frantz hangversenye
Végtelenül bájos, muzikális és 

mindenekfölött poétikus mű" 
vészegyéniséget ismertünk meg 
a fiatal francia hegedűművész- 
nőben, aki a csütörtöki Auróra 
hangversenyen mindenkinek a 
szívébe belopta magát. Gondo­
san felépített programmján na­
gyobbrészt a francia és olasz 
hegedűirodalom reprezentatív 
darabjai szerepeltek , amelyek 
közül, ha ugyan választani le- S 
hét, talán Saint Saéns verseny- j 
piűvét játszotta legszebben. A j 
közönség tomboló tapsokkal fo- • 
gadta különösen az utolsó szám ; 
bravúrosan előadott kisebb da- I 
rabjait, úgy, hogy még ráadással 
is meg kellett toldani a külön­
ben is hatalmas műsort. Azt már 
első hallásra is megállapíthat­
tuk, hogy Colette Frantzot fér­
fias tónusa csalhatatlanul biz­
tos intonálása, nagy technikai 
felkészültsége, lágy vonóvezeté­
se és poétikus elmélyedő elő­
adása a fiatal hegedüsgárda leg­
elsői közé emeiik. Herz Ottó 
elsőrangú volt mint zongoraki- 
sérő. Különösen a Franck szo­
nátában és a Saint Saéns hege­
dűverseny II. tételében brillí­
rozott.

Árverésre kerül
Telekgerendás tanya 911 számú

14 kai. holdas 
ingatlan

e hó 16-án délelőtt 10 órakor
Békéscsabán, a kir. járásbíróság ár­
verési termében. Érdeklődni lehet:
Dr Reisz Józsel ügyvédnél.

A kiadásért f«tetős Uhrm János,

Isméi felnőtte a lejét a sertéspestis
Békéscsabán

Hagy óvatosság kell, nehogy a múlt évi vész megismétlődjön
zete, ha idejében értesül a fe­
nyegető veszélyről. Bizonyára 
minden sertéshizlaló gazda tud-

Mint hivatalos helyről értesü­
lünk, Békéscsaba határában, a 
telekgerendási dűlőben két ta­
nyában sertéspestist állapítot­
tak meg. A sertéspestist az ed­
digi jelek szerint Újkígyós köz­
ség területéről hurcolták be.

A sertéspestis újabb fellépé­
sével kapcsolatban felhívják a 
sertéstenyésztőket és hizlalókat, 
hogy a gazdaságukban esetleg 
mutatkozó ilynemű megbetege­
dést idejében, lehetőleg azon­
nal jelentsék be az illetékes ha­
tósághoz, mert csak így lehet 
elejét venni annak, hogy a tava­
lyi hatalmas pusztítást végzett 
járvány meg ne ismétlődjék. A 
hatóságnak is könnyebb a hely-

fl Körösvidék 
repiiiőgépmodeiikészitö 

tanfolyama
írja : Naftán István oki. gépészmérnök.

V.
Vannak az én modellkészítő 

gárdámnak olyan tagjai is, akiket 
— hiszem — a komoly oldala is 
érdekel a légcsavar készítésnek 
(természetesen szigorúan a re 
pülőgép modell légcsavarját te­
kintve,) ezek kedvéért megkísér­
lem és bepillantást nyújtok a ti 
tokba oly képen, hogy ezeknek a 
megértése ne tűnjék túl nehéz- 
nek.

Ha a gumi motort (lévén ez a 
leg anulságosabb és a iegszemlél 
tetőbb hajtóeszköze a modellek­
nek) bizonyos fordulatig felhúzzuk, 
a gumiban energiát halmozunk fel. 
Ez az energia nagyságra függ a 
szálak számától, a keresztmetsze­
tétől, a horgok egymástól való 
távolságától (tehát a szálak hosz- 
száiól) es a csavarulatok számától. 
A becsavarodásnál nyert teljesít­
mény a lecsavarodáshoz szüksé­
ges időtől függ, tehát:

. ,. .. , energiateljesitmenv = ——— rr-rrpr lecsavarudasi idő
Bizonyos lecsavarodásra idő 

szükséges, ez pedig függ a ter­
helési felülettől (a légcsavar nyo­
mófelülete) és a modell súlyától. 
A lecsavarodáshoz szükséges 
időből és a csavarulatok számából 
egy közepes légcsavar fordulat­
számot állapíthatunk meg. Ha pl. 
250 mm, a légcsavar átmérője és 
0*3 perc kell a gumi lecsavaro- 

I dásához
I ■ ^7j- = 833 fordulat/perc.

Minél nagyobb a csavar átmé­
rője, annál nagyobb a forgatásá­
hoz szükséges energia. A fordulat­
számból és a gumikeresztmetszet­
ből ismert teljesítmény egy bizo­
nyos légcsavar átmérőt határoz 
meg. Összefüggés van ugyancsak 
a csavar emelkedése, fordulat 
szám és a röpülősebesség között 
is. Pl. egy 40 cm. emelkedésű 
csavar 830 fordulattal percenként 
40x830 = 332 m-rel fúrná magát 
bele szilárd anyagba. Tekintve, 
hogy a levegő a szárnyak elől 
kitér, tehát a légcsavar nem tud 
kellőkép előre kapaszkodni ezt 
slipnek nevezzük), az emelkedést 
10% al nagyobbra kell venri.

HIRDESSEN 
A „KÖRÖSVIDÉK"-BEN!

ja, hogy milyen nagy veszteség 
származna abból, ha a kellő vi 
gyázatosság hiánya miatt a vá­
rost zár alá kellene helyezni is­
mét, épen most, mikor szezonja 
van a hízott sertések budapesti 
és külföldi értékesítésének. Min­
denkinek tehát, aki sertések tar­
tásával foglalkozik, fontos ér­
deke, hogy minden lehető óva­
tossági és tisztasági intézkedés 
szigorú betartásával igyekezzék 
elhárítani a sertésvész újabb el- 
harapózásának nagy veszedel­
mét. .
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KÖRÖSVIDÉK
KÖNWUlDMStGII

Pap Károly: Megszabadítottál a 
haláltól.

Sebess : Magyar agrár-evolúciók
Magyar Miklós : Az ember és gép 

harca.
V. Gnóthíalvy Dorner Zoltán :
Nemzeti gazdasági tanácsok.
Margaret Kennedy : A család bo­

londja. (2 kötet.)
Deeping : Sorell és fia. „
Hugh Walpole : Egy vöröshaju 

ember arcképe.
Arnold Bennett: Vasúti baleset.
Michael Arien : Lily Christine.
Pécsi Mária : Mezők lilioma.
Fáy Ilona : Alkonyat.
Karinthy Frigyes : Hasmütét.
Erdős Renée : Örök papok.
Schultz Antal: A házasság.
H. Sienkiewicz: A keresztes lo­

vagok.
H. Sienkiewicz : Vízözön.

„ Volodijovszki úr.
H. Bordeaux: Tuilette.
Tarczai György: Mosolino.
Louis Bertrand; Sauguis Marty- 

rum.
Dr Kalmár Gusztáv : Küzdelmek 

a fehér halál országában. IL-ik 
kötet.

Pázmány Péter prédikációi. IL-ik 
kötet.

Migray József: A Marxizmus 
csődje. A szociálizálási elmélet 
a gyakorlatban.

Dr Erdélyi László: A magyar lo­
vagkor nemzetségei 1200—1408.

3 —

Athenaeum könyve:
Móricz Zsigmond : Rokonok. 2’—

Rózsaszín Regények. 46 sz,
Marlitt: Második feleség. V—

Külföldi regények:
Hall Caine : A fehér próféta. (2 köt.) 4 —

Magyar regények :
Oláh György : Lázadás a Tiszánál.

Fűzve 2’— kötve 3'— 
Szőllőssy Endre : Hiszek. Jubile­

umi verseskönyv. 6*60

Kaphatók
a Körösvidék könyvkereskedésé­
ben, Szent Istváa-tér 18. szám.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 40 
fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas­
tag betűvel szedett szó duplán számit. 
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára 

postabélyegben is beküldhető.

Nagy @alvacs&ra lesz szombaton 
este Vargánál, a Központi« étkezdében 
Túróscsuszával 90 fillér.

Szép orgona- frarmóniumomat
kis részletre eladnám, vagy kis sportautóért 
elcserélném. Kovács tanár, Gyula. 168

Kétszobás lakd» kiadó. III., Nagy 
Antal-u. 11. 162

Kétszobás és egyszobás udvari lakás 
kiadó, kenderföld eladó. Kistabán-u. 23 sz.

155

PÉNZT takarít meg, ha bútorszükségleíét 
ZSÍROSNÁL veszi. Hálók 150-200-350 
pengőért. IV., Hajnal-u. 5. 8342

Eladó alighasznált két mázsa, vetőgép. 
henger, műtrágya-szóró és egyéb gazda­
sági szerszámok. Bővebbet : Bartóky Jó­
zsef-u. 16.

Autójavításban jártas géplakatosmestert 
(ovadékképes előnyben), keres a Suhajda- 
garázs, Békéscsaba.

Ssopiatós-áadánalc elmen­
nék. Cim: V., Máriássy-u. 51. 148

Privát sertésvágási és füstölést
vállal Zsótér hentes. I., Kisfaludy-u. 18.

8608

Eladó 80 kishold szántóföld a köröstar- 
csai vasúti állomás mellett. Átvehető tör- 
lesztéses és váltókölcsönnel együtt. Bőveb­
bet dr Dzurik József ügyvédnél, Andrássy- 
ut 16. 840;

Valódi fajtiszta Kode Izlandi ha- 
teasohi és jércék és egy aldunai fodroz 
gunár eladó. II., Ferenc József-tér 15.

V a 1 n I á 16 4

Angol font 19 00—19 40
100 Cseh korona 
Í0Q Dinár 
100 Dollár 
100 Francia frank 
100 Leu

16 92—1? CO 
7 30-760 

570*50—573*50 
22 30—22*50 

3 40—3 44 
29 90 -30 20100 Lira

Í00 Német márka 135*70—13660 
100 Svájci frank 110*70—111*40

Határidős piac:
Irányzat: Elgyengülí, forgalom 

közepes.

OiboDSáriki
76 kg. tv. búza
77 kg. tv. búza
78 kg. ív.
79 kg. tv.
80 kg. tv.
Rozs
Takarmányárpa
Zab
Tengeri
Korpa
Sörárpa

13*45- 
13*65 - 
13 80 - 
13 95 - 
14*10- 

6*10 
8'80- 
900 
655 
6 15 

10*25 -

138:

-6 25 
12 50

Késiáru piac :
Irányzat; Barátságos, forgalom 

csenees. Az előző napi árakhoz 
viszonyítva a búza 5, korpa 10 
fill el jobb mázsánként. A többi 
cikk ára változatlan.

FerenoÉm! eertésvásár:
Árak: Fiatal könnyű 74—<6

nehéz 84—86_________ _
Kiadja és nyomtatja a Kúróevidéfc ri

ni
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